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1. CZĘŚĆ OGÓLNA.

1.1. Nazwa nadana zamówieniu 
”DOCIEPLENIE  ŚCIAN  ZEWNĘTRZNYCH,  ŚCIAN  FUDAMENTOWYCH,  STROPU,
WYMIANA  STOLARKI  OKIENNEJ,  ślusarki  drzwiowej  ORAZ  CZĘŚCIOWO  bram
zewnętrznych,  WYMIANA  rynien  i  RUR  SPUSTOWYCH,  renowacja  krat  okiennych,
demontaż  i  odtworzenie  kostki  brukowej,  MONTAŻ  INSTALACJI  FOTOWOLTAICZNEJ
WRAZ  Z  MAGAZYNEM  ENERGII  NA  DACHU  OBIEKTU”  –  INSTALACJA
FOTOWOLTAICZNA

1.2. Przedmiot i zakres robót budowlanych.
Przedmiotem  niniejszej  Specyfikacji  Technicznej  są  wymagania  dotyczące  wykonania  
i  odbioru  robót  w  zakresie  wykonania  instalacji  fotowoltaicznej  dla  Budynku  Oświaty
zlokalizowanego przy ul. S. Leszczyńskiej 8, 32-600 Oświęcim
Zakres robót obejmuje wykonanie:
- instalacji systemowych konstrukcji nośnych dla modułów fotowoltaicznych,
- montażu modułów fotowoltaicznych,
- instalacji zasilania ogniw fotowoltaicznych,
- montaż inwertera fotowoltaicznego,
- montaż rozdzielnic AC i DC wraz z wyposażeniem,
- podłączenie instalacji fotowoltaicznej do instalacji  elektrycznej budynku.
- rozbudowę instalacji odgromowej.
- instalację ekwipotencjalną.

1.3. Wyszczególnienie i opis prac towarzyszących i robót tymczasowych.
Prace towarzyszące
- zabezpieczenie terenu budowy,
- wykonanie czynności związanych z likwidacją stanowiska roboczego,
- transportowanie w poziomie na potrzebną odległość i w pionie na potrzebną wysokość 

materiałów i elementów i wszelkiego sprzętu pomocniczego niezbędnych do wykonania 
robót,

- zniesienie lub wyniesienie poza obręb budynku materiałów, osprzętu oraz gruzu 
uzyskanego i złożenie w ustalone z Inspektorem Nadzoru miejsce,

- wywóz na składowisko i zapewnienie utylizacji opraw oświetleniowych oraz gruzu 
powstałego na skutek prowadzonych robót,

- uporządkowanie terenu po wykonaniu robót.

Roboty tymczasowe:
- ustawienie, przenoszenie drabin, ewentualnie rusztowań itp.

1.4. Informacje o terenie budowy.
Teren budowy stanowi budynek oświaty w Oświęcimiu przy ul. S. Leszczyńskiej 8. 

1.4.1. Plan organizacji robót.
Opracowany przez Wykonawcę plan organizacji robót musi być dostosowany do charakteru
i  zakresu przewidywanych  do wykonania  robót.  Ma  on zapewnić  zaplanowany  sposób
realizacji  robót, w oparciu o zasady techniczne,  ludzkie i  organizacyjne, które zapewnią
realizacje  robót  zgodnie  z  dokumentacją  techniczną,  specyfikacjami  technicznymi  i
instrukcjami Zamawiającego oraz harmonogramem robót.
Może według potrzeb zawierać:
• organizację wykonania robót, w tym terminy i sposób prowadzenia robót,
• projekt zagospodarowania zaplecza wykonawcy,
• wykaz zespołów roboczych, ich kwalifikacje i przygotowanie praktyczne,
• wykaz osób odpowiedzialnych za jakość i terminowość poszczególnych elementów robót.



1.4.2. Zabezpieczenie interesów osób trzecich.
Wykonawca powinien zapewnić ochronę własności publicznej i prywatnej. Wykonawca jest
zobowiązany  do  oznaczenia  i  odpowiada  za  ochronę  instalacji,  urządzeń  itp.
zlokalizowanych  w  miejscu  prowadzenia  robót  budowlanych.  Wykonawca  zapewni
właściwe  oznaczenie  i  zabezpieczenie  przed  uszkodzeniem  instalacji,  urządzeń  itp.  w
czasie  trwania  robót  budowlanych.  O  fakcie  przypadkowego  uszkodzenia,  Wykonawca
bezzwłocznie powiadomi Inspektora Nadzoru oraz właścicieli instalacji i zainteresowanych
użytkowników oraz będzie z nimi współpracował, dostarczając wszelkiej pomocy potrzebnej
przy dokonaniu napraw. Wykonawca będzie odpowiadać za wszelkie spowodowane przez
jego działanie uszkodzenia.  Wykonawca zobowiązany jest do powiadamiania Inspektora
Nadzoru i użytkowników budynku o utrudnieniach związanych z prowadzonymi robotami i o
ewentualnych przerwach w dostawie mediów.

1.4.3. Ochrona środowiska w czasie wykonywania robót.
Wykonawca ma obowiązek znać i stosować w czasie prowadzenia Robót wszelkie przepisy
dotyczące ochrony środowiska naturalnego.
W okresie trwania budowy i wykańczania robót, Wykonawca będzie podejmować wszelkie
uzasadnione  kroki  mające  na  celu  stosowanie  się  do  przepisów  i  norm  dotyczących
ochrony środowiska na terenie i wokół placu budowy oraz będzie unikać uszkodzeń  lub
uciążliwości dla osób lub własności społecznej i innych, a wynikających ze skażenia, hałasu
lub innych przyczyn powstałych w następstwie jego sposobu działania.
Stosując się do tych wymagań będzie miał szczególny wzgląd na:
- lokalizację baz, warsztatów, magazynów, składowisk i dróg dojazdowych,
- środki ostrożności i zabezpieczenia przed zanieczyszczeniem powietrza pyłami i gazami 

oraz możliwością powstania pożaru.

1.4.4. Program zapewnienia bezpieczeństwa pracy.
W trakcie realizacji robót Wykonawca będzie stosował się do wszystkich obowiązujących
przepisów i wymagań w zakresie bezpieczeństwa i ochrony zdrowia. W tym celu, w ramach
prac przygotowawczych do realizacji robót, zgodnie z wymogami ustawy Prawo budowlane,
jest zobowiązany opracować  i  przedstawić  do akceptacji Inspektorowi nadzoru, program
zapewnienia bezpieczeństwa i ochrony zdrowia. Na jego podstawie musi zapewnić, żeby
personel nie pracował w warunkach, które są niebezpieczne, szkodliwe dla zdrowia i nie
spełniają odpowiednich wymagań sanitarnych.
Wykonawca zapewni i będzie utrzymywał wszelkie urządzenia zabezpieczające, socjalne
oraz  sprzęt  i  odpowiednią  odzież  dla  ochrony  życia  i  zdrowia  osób  zatrudnionych  na
budowie oraz dla zapewnienia bezpieczeństwa publicznego.
Uznaje się, że wszelkie koszty związane z wypełnieniem wymagań określonych powyżej
nie podlegają odrębnej zapłacie i są uwzględnione w cenie kontraktowej.

1.4.5. Zaplecze dla potrzeb Wykonawcy
Usytuowanie zaplecza budowy zostanie uzgodnione z Zamawiającym, mając na uwadze
bezpieczeństwo podczas prowadzenia robót.

1.4.6. Warunki dotyczące organizacji ruchu
Wykonawca będzie realizować roboty i transport w sposób nie powodujący niedogodności
dla użytkowników terenu przylegającego do miejsca prowadzenia robót jak również osób
postronnych.

1.4.7. Ogrodzenie
Wykonawca ogrodzi i oznakuje teren prowadzenia robót.



1.4.8. Zabezpieczenie chodników i jezdni
Wykonawca  zobowiązany  jest  do  usuwania  na  bieżąco  zanieczyszczeń  i  uszkodzeń
chodników i jezdni powstałych w skutek prowadzenia robót.

1.5. Nazwy i kody.
Grupy robót, klasy robót lub kategorie robót:
ROBOTY W ZAKRESIE OKABLOWANIA ORAZ INSTALACJI ELEKTRYCZNYCH – CPV
453 11000-0
SŁONECZNE MODUŁY FOTOELEKTRYCZNE – CPV 09331200-0
MONTAŻ ROZDZIELNIC – CPV 45315700-5
ROBOTY BUDOWLANE – CPV 45000000-7

1.6. Definicje i pojęcia.
• STWiOR - specyfikacja techniczna wykonania i odbioru robót budowlanych. Opracowanie 

zawierające w szczególności zbiory wymagań, które są niezbędne do określenia 
standardu i jakości wykonania robót, w zakresie sposobu wykonania robót budowlanych, 
właściwości wyrobów budowlanych oraz oceny prawidłowości wykonania poszczególnych 
robót;

• SSTWiOR - szczegółowa specyfikacja techniczna wykonania i odbioru robót 
budowlanych. Opracowanie zawierające w szczególności zbiory wymagań, które są 
niezbędne do określenia standardu i jakości wykonania robót, w zakresie sposobu 
wykonania robót budowlanych, właściwości wyrobów budowlanych oraz oceny 
prawidłowości wykonania poszczególnych robót;

• Aprobata techniczna - pozytywna ocena techniczna wyrobu, stwierdzająca jego 
przydatność do stosowania w budownictwie, wydana przez upoważnioną do tego 
jednostkę;

• Certyfikacja zgodności - działanie trzeciej strony (jednostki niezależnej od dostawcy i 
odbiorcy) wykazujące, że zapewniono odpowiedni stopień zaufania, iż należycie 
zidentyfikowany wyrób, proces lub usługa są zgodne z określoną norma lub z właściwymi 
przepisami prawnymi; 

• Deklaracja zgodności - oświadczenie dostawcy, stwierdzające na jego wyłączną 
odpowiedzialność, że wyrób, proces lub usługa są zgodne z normą lub aprobatą 
techniczna; 

• Dokumentacja powykonawcza - dokumentacja techniczna wraz z naniesionymi zmianami 
i uzupełnieniami w trakcie realizacji robót (budowy);

• Dziennik Budowy - opatrzony pieczęcią Zamawiającego zeszyt z ponumerowanymi 
stronami, służący do notowania wydarzeń zaistniałych w czasie wykonywania zadania 
budowlanego, rejestrowania dokonywanych odbiorów robót, przekazywania poleceń i 
innej korespondencji technicznej pomiędzy Inżynierem, Wykonawca i Projektantem;

• Kierownik Budowy - osoba wyznaczona przez Wykonawcę, upoważniona do kierowania 
robotami i do występowania w jego imieniu w sprawach realizacji kontraktu;

• Inspektor Nadzoru - osoba wyznaczona przez Inwestora;
• Księga Obmiarów - akceptowany przez Inspektora zeszyt z ponumerowanymi stronami 

służący do wpisywania przez Wykonawcę obmiaru wykonywanych robót w formie 
wyliczeń, szkiców i ewentualnych dodatkowych załączników. Wpisy w Księdze Obmiarów 
podlegają potwierdzeniu przez Inżyniera; 

• Polecenie Inspektora Nadzoru - wszelkie polecenia przekazywane Wykonawcy przez 
Inspektora Nadzoru w formie pisemnej, dotyczące sposobu realizacji robót lub innych 
spraw związanych z prowadzeniem budowy; 

• Projektant - uprawniona osoba prawna lub fizyczna będąca autorem Dokumentacji 
Projektowej; 

• Rysunki - część Dokumentacji Projektowej, która wskazuje lokalizacje, charakterystykę.
• Odbiór instalacji - zespół czynności mających na celu sprawdzenie czy instalacje 

elektryczne i teletechniczne zostały wykonane zgodnie z projektem, warunkami 
technicznymi i obowiązującymi normami stanowiącymi podstawę do przekazania instalacji



do eksploatacji; -Instalacje wnętrzowe- instalacje elektryczne i teletechniczne związane z 
obiektem budowlanym;

• Sieci - urządzenia elektryczne i teletechniczne podziemne i naziemne na zewnątrz 
budynku i przyłącza;

• Bruzda instalacyjna - zagłębienie w ścianie lub posadzce budynku, specjalnie 
uformowane lub wykute w celu prowadzenia w nim przewodów elektrycznych.

2. WYMAGANIA DOTYCZĄCE WŁAŚCIWIŚCI WYROBÓW.
Wszelkie nazwy własne produktów i materiałów przywołane w specyfikacji służą ustaleniu
pożądanego  standardu  wykonania  i  określenia  właściwości  i  wymogów  technicznych
założonych w dokumentacji technicznej dla projektowanych rozwiązań.
Dopuszcza  się  stosowanie  przez  wykonawcę  równoważnych  zamienników materiałów i
urządzeń pod warunkiem, że:
• ich parametry techniczne, użytkowe i eksploatacyjne są co najmniej takie same lub lepsze

od parametrów wymienionej w dokumentacji projektowej,
• geometria, faktura, kolorystyka urządzeń i materiałów nie wpływa na przyjęte rozwiązanie 

architektoniczno-konstrukcyjne, nie prowadzą do zmiany rozwiązań projektowych,
• nie prowadzą do zmiany wyrazu architektonicznego obiektu, a co za tym idzie, zmiany 

projektu jako zapisu świadomego rozwiązania architektonicznego będącego wyrazem 
uzyskania efektu założonego przez Zamawiającego i Projektanta, Wykonawca przestawi z
wnioskiem o akceptację zamiennych rozwiązań porównanie parametrów na piśmie (dane 
techniczne, atesty, dopuszczenia do stosowania), obliczenia (np. rozkładu natężenia i 
luminancji oświetlenia, wytrzymałości konstrukcyjnej itp.) dla proponowanych produktów, 
Wykonawca uzyska akceptację Zamawiającego oraz Projektanta na zastosowanie 
proponowanych rozwiązań.

2.1. Ogólne wymagania dotyczące właściwości materiałów i ich pozyskiwania
Do  wykonania  i  montażu  instalacji,  urządzeń  elektrycznych  i  odbiorników  energii
elektrycznej  w  obiektach  budowlanych  należy  stosować  przewody,  kable,  osprzęt  oraz
aparaturę  i  urządzenia  elektryczne  posiadające  dopuszczenie  do  stosowania  w
budownictwie.  Za  dopuszczone  do  obrotu  i  stosowania  uznaje  się  wyroby,  dla  których
Producent lub jego upoważniony Przedstawiciel:
- dokonał oceny zgodności z wymaganiami dokumentu odniesienia według określonego 

systemu oceny zgodności,
- wydał deklarację zgodności z dokumentami odniesienia, takimi jak: zharmonizowane 

specyfikacje techniczne, normy opracowane przez Międzynarodową Komisję 
Elektrotechniczną (IEC) i wprowadzone do zbioru Polskich Norm, normy krajowe 
opracowane z uwzględnieniem przepisów bezpieczeństwa Międzynarodowej Komisji ds. 
Przepisów Dotyczących Zatwierdzenia Sprzętu Elektrycznego (CEE), aprobaty  
techniczne,

- oznakował wyroby znakiem CE lub znakiem budowlanym B zgodnie z obowiązującymi 
przepisami,

- wydał deklarację zgodności z uznanymi regułami sztuki budowlanej, dla wyrobu 
umieszczonego w określonym przez Komisję Europejską wykazie wyrobów mających 
niewielkie znaczenie dla zdrowia i bezpieczeństwa,

- wydał oświadczenie, że zapewniono zgodność wyrobu budowlanego, dopuszczonego do 
jednostkowego zastosowania w obiekcie budowlanym, z indywidualną dokumentacją 
projektową, sporządzoną przez projektanta obiektu lub z nim uzgodnioną.

Zastosowanie  innych  wyrobów,  wyżej  nie  wymienionych,  jest  możliwe  pod  warunkiem
posiadania przez nie dopuszczenia do stosowania w budownictwie i uwzględnienia ich w
zatwierdzonym projekcie dotyczącym montażu urządzeń elektroenergetycznych w obiekcie
budowlanym.
Co najmniej na 2 tygodnie przed zaplanowanym wykorzystaniem jakichkolwiek materiałów
przeznaczonych do robót, Wykonawca przedstawi Inżynierowi / Kierownikowi projektu do



zatwierdzenia  szczegółowe  informacje  dotyczące  proponowanego  materiału,  źródła
wytwarzania,  zamawiania lub wydobywania materiałów jak również  w razie konieczności
odpowiednie świadectwa badań laboratoryjnych oraz próbki materiałów.
Zatwierdzenie partii materiałów z danego źródła nie oznacza automatycznie, że wszelkie
materiały z danego źródła uzyskają zatwierdzenie.
Wyroby do robót montażowych mogą być przyjęte na budowę, jeśli spełniają następujące
warunki:
- są zgodne z ich wyszczególnieniem i charakterystyką podaną w dokumentacji projektowej

specyfikacji technicznej ST;
- są właściwie oznakowane i opakowane;
- spełniają wymagane właściwości wskazane odpowiednimi dokumentami odniesienia;
- producent dostarczył dokumenty świadczące o dopuszczeniu do obrotu powszechnego 

lub jednostkowego zastosowania, a w odniesieniu do fabrycznie przygotowanych 
prefabrykatów również karty katalogowe wyrobów lub firmowe wytyczne stosowania 
wyrobów.

Niedopuszczalne jest stosowanie do robót montażowych wyrobów i materiałów nieznanego
pochodzenia.  Materiały  nieodpowiadające  wymaganiom  zostaną  przez  Wykonawcę
wywiezione  z  terenu  budowy  i  złożone  w  miejscu  wskazanym  przez  Inspektora.  Jeśli
Inspektor zezwoli Wykonawcy na użycie tych materiałów do innych robót, niż te, dla których
zostały  zakupione,  to  koszt  tych  materiałów  zostanie  odpowiednio  przewartościowany
(skorygowany) przez Inspektora.
Każdy  rodzaj  robót,  w  którym  znajdują  się  niezbadane  i  niezaakceptowane  materiały,
Wykonawca wykonuje na własne ryzyko,  licząc  się  z jego nie przyjęciem, usunięciem i
niezapłaceniem.

2.2. Rodzaje materiałów.
Wszystkie  materiały  do  wykonania  systemu  instalacji  fotowoltaicznej  oraz  instalacji
odgromowej  powinny  odpowiadać  parametrom  technicznym  wyspecyfikowanym  w
dokumentacji projektowej i wykazach materiałowych oraz wymaganiom odpowiednich norm
i aprobat technicznych.
Wyroby do robót montażowych mogą być przyjęte na budowę, jeśli spełniają następujące
warunki:
- są zgodne z ich wyszczególnieniem i charakterystyką podaną w dokumentacji projektowej

i specyfikacji technicznej (szczegółowej) STWiOR,
- są właściwie oznakowane i opakowane,
- są w wykonaniu odpowiednim do warunków występujących w miejscu instalacji wyrobu,
- spełniają wymagane właściwości wskazane odpowiednimi dokumentami odniesienia,
- producent dostarczył dokumenty świadczące o dopuszczeniu do obrotu i powszechnego 

lub jednostkowego zastosowania, a w odniesieniu do fabrycznie przygotowanych 
prefabrykatów również karty katalogowe wyrobów lub firmowe wytyczne stosowania 
wyrobów.

Niedopuszczalne  jest  stosowanie  do  robót  montażowych  -  wyrobów  i  materiałów
nieznanego pochodzenia.
Dopuszcza  się  stosowanie  przez  wykonawcę  równoważnych  zamienników materiałów i
urządzeń pod warunkiem, że:
- ich parametry techniczne, użytkowe i eksploatacyjne są co najmniej takie same lub lepsze

od parametrów wymienionej w dokumentacji projektowej,
- geometria, faktura, kolorystyka urządzeń i materiałów nie wpływa na przyjęte rozwiązanie 

architektoniczno-konstrukcyjne, nie prowadzą do zmiany rozwiązań projektowych,
- nie prowadzą  do zmiany wyrazu architektonicznego obiektu, a co za tym idzie, zmiany
projektu  jako  zapisu  świadomego  rozwiązania  architektonicznego  będącego  wyrazem
uzyskania efektu założonego przez Zamawiającego i Projektanta, Wykonawca przestawi z
wnioskiem o akceptację zamiennych rozwiązań porównanie parametrów na piśmie (dane
techniczne,  atesty,  dopuszczenia  do  stosowania),  obliczenia  (np.  rozkładu  natężenia  i



luminancji  oświetlenia,  wytrzymałości  konstrukcyjnej  itp.)  dla proponowanych produktów,
Wykonawca  uzyska  akceptację  Zamawiającego  oraz  Projektanta  na  zastosowanie
proponowanych rozwiązań.

2.3. Materiały szkodliwe dla otoczenia.
Materiały,  które w sposób trwały są  szkodliwe dla otoczenia,  nie będą  dopuszczone do
użycia.  Nie dopuszcza się  użycia materiałów wywołujących szkodliwe promieniowanie o
stężeniu większym od dopuszczalnego. Wszelkie materiały odpadowe użyte do robót będą
miały  świadectwa  dopuszczenia,  wydane  przez  uprawnioną  jednostkę,  jednoznacznie
określające  brak  szkodliwego  oddziaływania  tych  materiałów  na  środowisko.  Materiały,
które  są  szkodliwe  dla  otoczenia  tylko  w  czasie  robót,  a  po  zakończeniu  robót  ich
szkodliwość zanika (np. materiały pylaste) mogą być użyte pod warunkiem przestrzegania
wymagań  technologicznych  wbudowania.  Jeżeli  wymagają  tego  odpowiednie  przepisy
Zamawiający powinien otrzymać zgodę na użycie tych materiałów od właściwych organów
administracji państwowej.

2.4. Odbiór materiałów na budowie.
Materiały  należy  dostarczać  na  budowę  wraz  ze  świadectwami  jakości,  kartami
gwarancyjnymi, protokołami odbioru technicznego.
Dostarczone na miejsce budowy materiały należy sprawdzić pod względem kompletności i
zgodności z danymi wytwórcy.
W przypadku stwierdzenia wad lub nasuwających się wątpliwości mogących mieć wpływ na
jakość  wykonania  robót,  materiały  należy  przed  ich  wbudowaniem  poddać  badaniom
określonym przez dozór techniczny robót.

2.5. Składowanie materiałów na budowie.
Składowanie  materiałów  powinno  odbywać  się  zgodnie  z  zaleceniami  producentów,  w
warunkach  zapobiegających  zniszczeniu,  uszkodzeniu  lub  pogorszeniu  się  właściwości
technicznych na skutek wpływu czynników atmosferycznych lub fizykochemicznych. Należy
zachować wymagania wynikające ze specjalnych właściwości materiałów oraz wymagania
w zakresie bezpieczeństwa przeciwpożarowego.

2.6. Instalacja fotowoltaiczna.

2.6.1. Ogniwa fotowoltaiczne
Zaprojektowano układ ogniw fotowoltaicznych opartych na modułach monokrystalicznych.
W projekcie przewidziano 96 modułów o łącznej mocy 39360Wp. Moduły fotowoltaiczne
zostaną rozmieszczone na dachu budynku.

Wymagania wobec paneli fotowoltaicznych:
• Pmax=410Wp
• VOC=46,6V
• ISC=11,07A
• Vmp=38,8V
• Imp=10,57A
• η≥20,9%
• IP68
• wym. 1719x1140x30mm (wys. x szer. x gr.)

2.6.2. Inwerter fotowoltaiczny.



Moduły  fotowoltaiczne  dostarczają  prąd  stały  natomiast  inwerter  fotowoltaiczny

przekształca  prąd  stały  na  zgodny  z  siecią  prąd  przemienny  ‐ z  możliwie  wysoką

wydajnością.
Inwerter  fotowoltaiczny  stale  reguluje  optymalny  punkt  eksploatacyjny  instalacji
dostosowując  w  ten  sposób  instalację  do  dynamicznych  warunków  pogodowych  i
nasłonecznienia. Inwerter fotowoltaiczny wyposażony jest w funkcje, które odpowiadają za
odłączenie instalacji fotowoltaicznej od sieci w przypadku awarii sieci lub pracach przy niej.

Wymagania wobec inwertera fotowoltaicznego:
• PDC=40000W 
• UAC=3~ NPE 400/230
• fr =50/60Hz
• fmin – fmax: 45÷65Hz
• η≥98%
• Współczynnik zniekształceń nieliniowych ≤3%
• IP65
• Wbudowany rozłącznik DC
• Ochrona przed zamianą biegunów
• komunikacji poprzez RS485
• obsługa protokołu SUNSPEC
• monitoring i menu inwerterów w języku polskim

2.7. Rozdzielnice elektryczne z wyposażaniem
Rozdzielnice  wykonane  z  tworzywa  sztucznego,  w  II  stopniu  ochronności,  napięciu
znamionowym ≥500VAC, ≥1000VDC.

Aparatura  i  urządzenia  zabezpieczające  i  łączeniowe  w  rozdzielnicach  w  wykonaniu
modułowym, przystosowanym do montażu na znormalizowanej szynie montażowej TH. 
Kryteria doboru typów i rodzajów zabezpieczeń:
- przewidywany prąd roboczy,
- napięcie znamionowe,
- wytrzymałość zwarciowa,
- rodzaj i charakterystyka zabezpieczanych odbiorników,
- sposób przyłączania przewodów Podane w Projekcie, na schemacie instalacji oznaczenia,

jednoznacznie precyzują rodzaje stosowanej aparatury.

2.8. Warunki przechowywania materiałów do montażu instalacji elektrycznych.
Wszystkie materiały pakowane powinny być przechowywane i magazynowane zgodnie z
instrukcją producenta oraz wymaganiami odpowiednich norm.
W szczególności kable i przewody należy przechowywać na bębnach (oznaczenie „B") lub
w  krążkach  (oznaczenie  „K"),  końce  przewodów  producent  zabezpiecza  przed
przedostawaniem się wilgoci do wewnątrz i wyprowadza poza opakowanie dla ułatwienia
kontroli parametrów (ciągłość żył, przekrój).
Pozostały sprzęt i osprzęt wraz z osprzętem pomocniczym należy
przechowywać w oryginalnych opakowaniach, kartonach, opakowaniach foliowych.
Szczególnie  należy  chronić  przed  wpływami  atmosferycznymi:  deszczem,  mrozem oraz
zawilgoceniem.
Pomieszczenie  magazynowe  do  przechowywania  wyrobów  opakowanych  powinno  być
suche i zabezpieczone przed zawilgoceniem.

3. WYMAGANIA DOTYCZĄCE SPRZĘTU, MASZYN I NARZĘDZI.



Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje
niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych robót. Sprzęt używany do robót powinien
odpowiadać pod względem typów i ilości wskazaniom zawartym w STWiOR.
W  przypadku  braku  ustaleń  w  wymienionym  wyżej  dokumencie,  sprzęt  powinien  być
uzgodniony i zaakceptowany przez Inspektora.
Liczba  i  wydajność  sprzętu  powinny  gwarantować  przeprowadzenie  robót,  zgodnie  z
zasadami określonymi w dokumentacji projektowej, ST i wskazaniach Inspektora nadzoru.
Sprzęt  będący  własnością  Wykonawcy  lub  wynajęty  do  wykonania  robót  ma  być
utrzymywany  w dobrym stanie  i  gotowości  do  pracy.  Powinien  być  zgodny z  normami
ochrony środowiska i przepisami dotyczącymi jego użytkowania.
Wykonawca dostarczy Inspektorowi kopie dokumentów potwierdzających dopuszczenie
sprzętu do użytkowania i badań okresowych, tam gdzie jest wymagane przepisami.
Wykonawca  będzie  konserwować  sprzęt  jak  również  naprawiać  lub  wymieniać  sprzęt
niesprawny.
Jeżeli dokumentacja projektowa lub STWiOR przewidują możliwość wariantowego użycia
sprzętu  przy  wykonywanych  robotach,  Wykonawca  powiadomi  Inspektora  o  swoim
zamiarze  wyboru  i  uzyska jego akceptację  przed użyciem sprzętu.  Wybrany sprzęt,  po
akceptacji Inspektora, nie może być później zmieniany bez jego zgody.
Jakikolwiek  sprzęt,  maszyny,  urządzenia  i  narzędzia  niegwarantujące  zachowania
warunków umowy, zostaną przez Inspektora zdyskwalifikowane i niedopuszczone do robót.

4. WYMAGANIA DOTYCZĄCE ŚRODKÓW TRANSPORTU.
Materiały  na  budowę  powinny  być  przywożone  odpowiednimi  środkami  transportu,
zabezpieczone  w sposób zapobiegający uszkodzeniu  oraz zgodnie z  przepisami BHP i
ruchu drogowego.  Należy  zwracać  szczególną  uwagę  na rozładunek  palet  z  modułami
fotowoltaicznymi i stosować się do wskazań na opakowaniu.
Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu, które nie
wpłyną  niekorzystnie  na  jakość  wykonywanych  robót  i  właściwości  przewożonych
materiałów.
Liczba  środków transportu  powinna  zapewniać  prowadzenie  robót  zgodnie  z  zasadami
określonymi w dokumentacji  projektowej, STWiOR i wskazaniach Inspektora, w terminie
przewidzianym  umową.  Przy  ruchu  na  drogach  publicznych  pojazdy  będą  spełniać
wymagania  dotyczące  przepisów  ruchu  drogowego  w  odniesieniu  do  dopuszczalnych
nacisków na oś i innych parametrów technicznych. Środki transportu niespełniające tych
warunków mogą  być  dopuszczone przez Inspektora pod warunkiem przywrócenia stanu
pierwotnego  użytkowanych  odcinków  dróg  na  koszt  Wykonawcy.  Wykonawca  będzie
usuwać  na  bieżąco,  na  własny  koszt,  wszelkie  zanieczyszczenia,  uszkodzenia
spowodowane jego pojazdami na drogach publicznych oraz dojazdach do terenu budowy.
Podczas transportu materiałów na obiekt należy zachować ostrożność aby nie uszkodzić
materiałów do montażu.
Należy  stosować  dodatkowe  opakowania  w  przypadku  możliwości  uszkodzeń
transportowych.

5. WYMAGANIA DOTYCZĄCE WYKONANIA ROBÓT.
Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z dokumentacją techniczną
i umową oraz za jakość zastosowanych materiałów i jakość wykonanych robót.
Roboty  winny  być  wykonane  zgodnie  z  projektem,  wymaganiami  STWiOR,  oraz
poleceniami Inżyniera nadzoru.
Wykonawca  jest  zobowiązany  do  utrzymania  porządku  na  terenie  budowy,  w  okresie
trwania  realizacji  kontraktu  aż  do  zakończenia  i  odbioru  końcowego  robót.  Przed
przystąpieniem  do  robót  Wykonawca  uzgodni  z  Inspektorem  nadzoru  konieczność
przygotowania  projektu  organizacji  i  zabezpieczenia  placu  budowy  lub  programu
zapewnienia  jakości  robót.  W  przypadku  stwierdzenia  przez  Inspektora  nadzoru
koniczności przygotowania tych dokumentów Wykonawca przedstawi je do zatwierdzenia w
terminie 7 dni od otrzymania polecenia.



Wykonawca  jest  zobowiązany  do  utrzymania  ruchu  publicznego  oraz  otrzymania
istniejących  obiektów  (jezdnie,  ścieżki  rowerowe,  ciągi  piesze,  znaki  drogowe,  bariery
ochronne,  urządzenia  odwodnienia  itp.)  na terenie  budowy,  w okresie  trwania  realizacji
kontraktu, aż do zakończenia i odbioru ostatecznego robót.
Koszt zabezpieczenia terenu budowy nie podlega odrębnej zapłacie i przyjmuje się, że jest
włączony w cenę  kontraktową.  Wykonawca jest  zobowiązany do zabezpieczenia terenu
budowy w okresie trwania realizacji kontraktu aż do zakończenia i odbioru ostatecznego
robót. W miejscach przylegających do dróg otwartych dla ruchu, Wykonawca ogrodzi lub
wyraźnie oznakuje teren budowy, w sposób uzgodniony z Inspektorem.
Wjazdy i wyjazdy z terenu budowy przeznaczone dla pojazdów i maszyn pracujących przy
realizacji robót, Wykonawca odpowiednio oznakuje w sposób uzgodniony z Inspektorem.

5.1. Okablowanie i rozdzielnica
Okablowanie po stronie DC dostosowane do wymogów instalacji PV, odporne na promienie
UV oraz wysoką temperaturę.
Do łączenia modułów należy stosować kable jednożyłowe giętkie w specjalnej izolacji do
stosowania w systemach fotowoltaicznych.
Do przewodów stosować systemowe akcesoria łączeniowe: dławiki, złącza, wtyki, itp.
Stosowane przewody muszą spełniać następujące wymagania:
- temperatura pracy od -40°C do+120°C,
- odporność na promieniowanie UV i ozon,
- odporność na środowisko kwaśne i warunki atmosferyczne (wiatr, deszcz).

Po  stronie  AC  stosować  kable  wielożyłowe,  miedziane  w  układzie  TN-S  w  izolacji  z
polietylenu usieciowanego i osłonie polwinitowej 0,6/1kV.
Przekroje przewodów dobrać zgodnie z dokumentacją projektową.

5.2. Instalacja fotowoltaiczna.

5.2.1. Ogniwa fotowoltaiczne
Moduły PV montować na dachu budynku, zgodnie ze schematem dokumentacji projektowej
i  instrukcją  montażu  Producenta.  Do  mocowania  wykorzystać  wsporniki  oraz  łączniki
systemowe,  zgodnie  z  dokumentacją  projektową  i  instrukcją  montażu  Producenta.
Połączenia  elektryczne  wykonać  przewodem odpornym na promienie  UV.  Do połączeń
wykorzystać łączniki wtykowe.
Właściwie oznaczyć polaryzację strony DC czerwonym (+) oraz czarnym (-) przewodem.
Należy zachować szczególną uwagę podczas montażu na powierzchnię modułów PV, aby
nie  uległa  porysowaniu.  W  przypadku  ochrony  powierzchni  modułów  za  pomocą  folii
ochronnej,  folię  należy  usunąć  po  zamontowaniu  i  podłączeniu  modułów.  Nachylenie  i
położenie  paneli  powinno  być  umieszczone  najbardziej  optymalnie  w  stosunku  do
szerokości  geograficznej  na  której  będzie  znajdowała  się  farma  fotowoltaiczna.  W
momencie montażu panele nie mogą być starsze niż jeden rok od daty wyprodukowania i
posiadać indywidualne oznakowanie pozwalające na identyfikację (nr seryjny).

5.2.2. Inwerter fotowoltaiczny.
Montaż i podłączenie inwertera fotowoltaicznego zarówno po stronie DC, jak i AC wykonać
ściśle według instrukcji Producenta. 
Połączenie  od  inwertera  do  rozdzielnicy  głównej  wykonać  zgodnie  ze  schematem
dokumentacji projektowej.

5.2.3. Środki dodatkowej ochrony od porażeń.
Ochronę przed porażeniem prądem elektrycznym zapewni:
- zachowanie odległości izolacyjnych,
- izolacja robocza,
- samoczynne wyłączenie w układzie sieciowym.



5.2.4. Instalacja połączeń wyrównawczych.
Dla  uziemienia  urządzeń  i  przewodów,  na  których  nie  występuje  trwale  potencjał
elektryczny, należy wykonać instalacje połączeń wyrównawczych. Instalacja ta składa się z
połączenia  wyrównawczego:  głównego  (główna  szyna  wyrównawcza),  miejscowego
(dodatkowego – dla części  przewodzących,  jednocześnie dostępnych) i nieuziemionego.
Elementem wyrównującym potencjały jest przewód wyrównawczy.
Połączenia wyrównawcze główne i miejscowe należy wybrać łącząc przewody ochronne z
częściami przewodzącymi innych instalacji.

5.3. Wymagania dodatkowe dotyczące robót
Każde przejście przewodów kabelkowych przez stropy i ściany musi być zabezpieczone i
odpowiednio obudowane.
Przejścia  przez  stropy  i/lub  ściany  oddzielenia  pożarowego  należy  uszczelnić  masą  o
odporności ogniowej co najmniej tej samej, co strop/ściana.

5.4. Ochrona przeciwpożarowa.
Wykonawca  będzie  przestrzegać  przepisów  ochrony  przeciwpożarowej.  Wykonawca
będzie  utrzymywać  sprawny  sprzęt  przeciwpożarowy,  wymagany  przez  odpowiednie
przepisy, na terenie baz, w pomieszczeniach biurowych, mieszkalnych i magazynach oraz
w maszynach  i  pojazdach.  Materiały  łatwopalne  będą  składowane  w sposób zgodny z
odpowiednimi  przepisami  i  zabezpieczone  przed  dostępem  osób  trzecich.  Wykonawca
będzie odpowiedzialny za wszelkie straty spowodowane pożarem wywołanym jako rezultat
realizacji Robót albo przez personel Wykonawcy.

6. KONTROLA JAKOŚCI, ODBIÓR WYROBÓW I ROBÓT BUDOWLANYCH.
Wykonawca jest odpowiedzialny za pełną kontrolę jakości robót i stosowanych materiałów i
będzie przeprowadzał pomiary i badania materiałów oraz robót. Inspektor Nadzoru ustali,
jaki system kontroli jest konieczny do powyższego zakresu robót.
Po zakończeniu  prac  montażowych  i  po  spełnieniu  wszystkich  wymaganych  warunków
Wykonawca uruchamia instalację oraz wykonuje próby, pomiary i prace wykończeniowe.
Wykonawca zobowiązany jest przeprowadzić te próby i sporządzić sprawozdania zgodnie z
wymogami i normami polskimi obowiązującymi w tym zakresie.
Sprawdzeniu  i  kontroli  w  czasie  wykonywania  robót  oraz  po  ich  zakończeniu  powinno
podlegać:
- zgodność wykonania robót z dokumentacją projektową,
- prawidłowość mocowania konstrukcji i urządzeń,
- właściwe wykonanie instalacji i podłączenie urządzeń,
- wykonanie wymaganych pomiarów z przekazaniem wyników do protokołu odbioru.

6.1. Warunki odbioru wykonanej instalacji.

6.1.1. Badania odbiorcze instalacji.
Każda instalacja elektryczna powinna być poddana szczegółowym oględzinom i próbom,
obejmującym niezbędny zakres pomiarów,  w celu sprawdzenia,  czy spełnia wymagania
dotyczące ochrony ludzi, zwierząt i mienia przed zagrożeniami.
Badania odbiorcze powinna przeprowadzać  komisja składająca się  z co najmniej  dwóch
osób, dobrze znających wymagania stawiane instalacjom elektrycznym.
Badania odbiorcze instalacji elektrycznych mogą wykonywać wyłącznie osoby posiadające
zaświadczenia kwalifikacyjne. Osoba wykonująca pomiary może korzystać z pomocy osoby
nie posiadającej zaświadczenia kwalifikacyjnego, pod warunkiem, że odbyła przeszkolenie
BHP pod względem prac przy urządzeniach elektrycznych.
Zakres badań odbiorczych obejmuje:
- oględziny instalacji elektrycznych,
- badania (pomiary i próby) instalacji elektrycznych,



- próby rozruchowe.

Oględziny, pomiary i próby powinny być wykonywane przez oddzielne zespoły, a komisja
ustala jedynie stan faktyczny na podstawie dostarczonych protokołów. Protokoły z badań
(pomiarów i prób), sprawdzeń i odbiorów częściowych należy przedłożyć komisji w trakcie
odbioru. Komisja może być jednocześnie wykonawcą oględzin, badań i prób, z tym, że z
badań i prób powinny być sporządzone oddzielne protokoły.
Po zakończeniu badań odbiorczych komisja powinna sporządzić protokół końcowy z badań
odbiorczych. Protokół ten należy przedłożyć do odbioru końcowego.
Protokół ten powinien zawierać co najmniej następujące dane:
- numer protokołu, miejscowość i datę sporządzenia,
- nazwę i adres obiektu,
- imiona i nazwiska członków komisji oraz stanowiska służbowe,
- datę wykonania badań odbiorczych,
- ocenę wyników badań odbiorczych,
- decyzję komisji odbioru o przekazaniu (lub nieprzekazaniu) obiektu do eksploatacji,
- ewentualne uwagi i zalecenia komisji,
- podpisy członków komisji, stwierdzające zgodność ustaleń zawartych w protokole.

6.1.2. Oględziny instalacji.
Oględziny  należy  wykonać  przed  przystąpieniem  do  prób  i  po  odłączeniu  zasilania
instalacji.
Oględziny mają na celu stwierdzenie, czy wykonana instalacja lub urządzenie:
- spełniają wymagania bezpieczeństwa,
- zostały prawidłowo zainstalowane i dobrane oraz oznaczone zgodnie z projektem,
- nie posiadają widocznych uszkodzeń mechanicznych, mogących mieć wpływ na 

pogorszenie bezpieczeństwa użytkowania.

Zakres oględzin obejmuje sprawdzenie prawidłowości:
- wykonania instalacji pod względem estetycznym (jakość wykonanej instalacji),
- ochrony przed porażeniem prądem elektrycznym,
- doboru urządzeń i środków ochrony w zależności od wpływów zewnętrznych,
- ochrony przed pożarem i skutkami cieplnymi,
- doboru przewodów do obciążalności prądowej i spadku napięcia,
- wykonania połączeń obwodów,
- doboru i nastawienia urządzeń zabezpieczających i sygnalizacyjnych,
- umieszczenia odpowiednich urządzeń odłączających i łączących,
- rozmieszczenia oraz umocowania aparatów, sprzętu i osprzętu,
- oznaczenia przewodów fazowych, neutralnych, ochronnych oraz ochronno-neutralnych,
- umieszczenia schematów, tablic ostrzegawczych lub innych informacji na oznaczenie 

obwodów, bezpieczników, łączników, zacisków itp.,
- wykonania dostępu do instalacji i urządzeń elektrycznych w celu ich wygodnej obsługi i 

konserwacji.

6.1.3. Estetyka i jakość wykonanej instalacji.
O jakości i estetyce wykonanej instalacji decydują następujące czynniki:
- zastosowanie jednego gatunku i zachowanie jednakowej kolorystyki sprzętu 

elektroinstalacyjnego,
- trwałość zamocowania sprzętu do podłoża oraz innych elementów mocujących i 

uchwytów,
- zamocowanie sprzętu na jednakowej wysokości w danym pomieszczeniu z zachowaniem 

zasad prostoliniowości mocowania,
- właściwe zabezpieczenie przed korozją elementów urządzeń i instalacji narażonych na 

wpływ czynników atmosferycznych.



6.1.4. Ochrona przeciwporażeniowa.
Należy  sprawdzić  prawidłowość  dobrania  środków  ochrony  przed  porażeniem  oraz  ich
zgodność  z  normami.  Skuteczność  ochrony  przeciwporażeniowej  należy  sprawdzić
pomiarami powykonawczymi.
Sprawdza  się  zgodność  instalacji  z  wymaganiami  normy  PN-IEC  60364-4-41  oraz
PNIEC60364-4-47.

6.1.5. Ochrona przed pożarami i skutkami cieplnymi.
Należy sprawdzić, czy:
- instalacje i urządzenia elektryczne nie stwarzają zagrożenia pożarowego dla materiałów 

lub podłoży, na których (w pobliżu których) są zainstalowane,
- urządzenia mogące powodować powstawanie łuku elektrycznego są odpowiednio 

zabezpieczone przed jego negatywnym oddziaływaniem na otoczenie,
- urządzenia zawierające ciecze palne są odpowiednio zabezpieczone przed 

rozprzestrzenianiem się tych cieczy,
- dostępne części urządzeń i aparatów nie zagrażają poparzeniem,
- urządzenia wytwarzające promieniowanie cieplne nie zagrażają, wystąpieniem 

niebezpiecznych temperatur,
- sprawdza się zgodność instalacji z wymaganiami normy PN-IEC60364-4-42 i PN-

IEC60364-4-482.

6.1.6. Połączenia przewodów.
Należy sprawdzić, czy:
- połączenia przewodów są wykonane przy użyciu odpowiednich metod i osprzętu,
- nie jest wywierany przez izolację nacisk na połączenia,
- zaciski nie są narażone na naprężenia spowodowane przez podłączone przewody.

Sprawdza się zgodność instalacji z wymaganiami normy PN-82/E-06290, PN-86/E-06291.

7. WYMAGANIA DOTYCZĄCE PRZEDMIARU I OBMIARU ROBÓT.
Obmiaru  robót  dokonuje  się  z  natury  (wykonanej  roboty)  przyjmując  jednostki  miary
odpowiadające zawartym w dokumentacji i tak:
- dla osprzętu montażowego dla kabli i przewodów: szt., kpl., m;
- dla kabli i przewodów: m;
- dla sprzętu łącznikowego: szt., kpl.;
- dla modułów PV: szt., kpl.;
- dla inwerterów: szt., kpl.

W  specyfikacji  technicznej  szczegółowej  dla  robót  montażowych  instalacji  elektrycznej
opracowanej  dla konkretnego przedmiotu  zamówienia,  można  ustalić  inne szczegółowe
zasady przedmiaru i obmiaru przedmiotowych robót.
W szczególności można przyjąć zasady podane w katalogach zawierających jednostkowe
nakłady rzeczowe dla odpowiednich robót.
Prace objęte niniejszą specyfikacją będą w oparciu o umowną cenę ryczałtową. Tam gdzie
przewidziano  w  przedmiarach  roboty  objęte  niniejszą  specyfikacją  (niezależnie  od
jednostki) mogą one być wykorzystane do obmiaru/szacowania zaawansowania robót.

Przedmiar i obmiar robót należy przeprowadzać według założeń przyjętych w przedmiarze i
kosztorysie  ofertowym  lub  innych  założeń  ustalonych  z  Zamawiającym.  Jednak,  przy
obliczaniu ceny, podstawa wyceny podana przez Zamawiającego w przedmiarze robót nie
zobowiązuje Wykonawcy do sporządzenia kalkulacji kosztorysowej zgodnie z wymienioną
podstawą normatywną.



Rozliczenie robót montażowych może być dokonane jednorazowo po wykonaniu pełnego
zakresu robót i ich końcowym odbiorze lub etapami określonymi w umowie, po dokonaniu
odbiorów częściowych robót.
Podstawę  rozliczenia  oraz  płatności  wykonanego  i  odebranego  zakresu  robót  stanowi
wartość  tych  robót  obliczona  na  podstawie  określonych  w  dokumentach  umownych
(ofercie)  cen  jednostkowych  i  ilości  robót  zaakceptowanych  przez  zamawiającego  lub
ustalonej w umowie kwoty ryczałtowej za określony zakres robót.
Ceny  jednostkowe  wykonania,  robót  instalacji  elektrycznych  lub  kwoty  ryczałtowe
obejmujące roboty instalacyjne uwzględniają również:
- przygotowanie stanowiska roboczego,
- dostarczenie do stanowiska roboczego materiałów, narzędzi i sprzętu,
- obsługę sprzętu nie posiadającego etatowej obsługi,
- ustawienie i przestawienie drabin oraz lekkich rusztowań przestawnych umożliwiających 

wykonanie robót na wysokości do 4 m (jeśli taka konieczność występuje),
- usunięcie wad i usterek oraz naprawienie uszkodzeń powstałych w czasie robót,
- uporządkowanie miejsca wykonywania robót,
- usunięcie pozostałości, resztek i odpadów materiałów w sposób podany w specyfikacji 

technicznej szczegółowej,
- likwidację stanowiska roboczego.

W kwotach ryczałtowych ujęte są również koszty pracy montażu/demontażu niezbędnych
do wykonania robót na wysokości.
Przy  rozliczaniu  robót  według  uzgodnionych  cen  jednostkowych  koszty  niezbędnych
rusztowań  mogą  być  uwzględnione  w  tych  cenach  lub  stanowić  podstawę  oddzielnej
płatności.
Podstawą płatności jest cena ryczałtowa podana przez Wykonawcę. Różnice w ilości robót
zawarte  w  kosztorysach  ofertowych  a  rzeczywistych  ilościach  robót  nie  są  podstawą
zmiany ceny ryczałtowej i stanowią ryzyko Wykonawcy. Nie zwalnia to Wykonawcy z opisu
składników cenotwórczych poszczególnych robót.

8. OPIS SPOSOBU ODBIORU ROBÓT BUDOWLANYCH
Roboty podlegają następującym odbiorom:
1) Odbiór częściowy, polegający na ocenie ilości i jakości wykonanej części robót.
2) Odbiór  robót  zanikających,  polegający  na  ocenie  ilości  i  jakości  robót  ulegających

zakryciu.
3) Odbiór  ostateczny  końcowy,  polegający  na  ocenie  ilości  i  jakości  wszystkich  robót

objętych umową.
4) Odbiór będzie przeprowadzony zgodnie z warunkami umownymi dla przedmiotowego

zamówienia.  Podstawowym  dokumentem będzie  protokół  odbioru  robót  sporządzony
w/g wzoru ustalonego przez Inwestora.
Odbiór robót będzie dokonany komisyjnie, z uwzględnieniem następujących elementów:
• protokołów odbiorów częściowych,
• terminowości wykonania robót,
• przepisów obowiązującego prawa budowlanego,
• przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy,
• certyfikatów, atestów, świadectw, itp. na materiały i urządzenia,
• protokołów z pomiarów i badań,
• wykonania robót zgodnie ze sztuką budowlaną, przedmiarem robót, kosztorysem 

ofertowym, wymaganiami niniejszej Specyfikacji Technicznej Wykonania i Odbioru 
Robót Budowlanych.

Odstępstwa od wymagań podanych w niniejszej specyfikacji mogą mieć miejsce tylko w
przypadkach  prostych  robót  o  niewielkim  znaczeniu,  dla  których  istnieje  pewność,  że
podstawowe  wymagania  będą  spełnione  przy  zastosowaniu  metod  wykonania
wynikających z doświadczenia oraz uznanych reguł i zasad sztuki budowlanej.



9. OPIS SPOSOBU ROZLICZENIA ROBÓT TYMCZASOWYCH I PRAC 
TOWARZYSZĄCYCH
Wszystkie  niezbędne  koszty  robót  tymczasowych  i  prac  towarzyszących  winny  być
uwzględnione  w  oferowanej  cenie  za  realizacją  przedmiotowego  zamówienia.  Cena
jednostkowa  robót  podstawowych  lub  wynagrodzenie  ryczałtowe  będzie  uwzględniać
wszystkie roboty tymczasowe i prace towarzyszące, jak również inne czynności, badania i
wymagania.

10. DOKUMENTY ODNIESIENIA
1) Przedmiar robót
2) Normy, aprobaty techniczne, instrukcje i poradniki wskazane w STWiOR.
3) Inne dokumenty i ustalenia techniczne.

11. PRZEPISY ZWIĄZANE.

11.1. Normy.
1.    PN-HD 60364-1:2009 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych - Zakres, 

przedmiot i wymagania podstawowe.
2.    PN-IEC 60364-3:2000 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych – Ustalanie 

ogólnych charakterystyk.
3.    PN-HD 60364-4-41:2007 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych - Ochrona 

dla zapewnienia bezpieczeństwa - Ochrona przeciwporażeniowa.
4.    PN-HD 60364-4-42:2011 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych - Ochrona 

dla zapewnienia bezpieczeństwa - Ochrona przed skutkami oddziaływania cieplnego.
5.    PN-HD 60364-4-43 2010 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych – Ochrona 

dla zapewnienia bezpieczeństwa - Ochrona przed prądem przetężeniowym.
6.    PN-IEC 60364-4-45:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych - Ochrona 

dla zapewnienia bezpieczeństwa - Ochrona przed obniżeniem napięcia.
7.    PN-HD 60364-4-41:2007 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych - Ochrona 

dla zapewnienia bezpieczeństwa - Odłączanie izolacyjne i łączenie.
8.    PN-IEC 60364-4-47:2001 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych – Ochrona 

zapewniająca bezpieczeństwo - Zastosowanie środków ochrony zapewniających 
bezpieczeństwo - Postanowienia ogólne - Środki ochrony przed porażeniem prądem 
elektrycznym.

9.    PN-HD 60364-4-41:2007 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych – Ochrona 
dla zapewnienia bezpieczeństwa - Stosowanie środków ochrony dla zapewnienia 
bezpieczeństwa - Postanowienia ogólne - Środki ochrony przed porażeniem prądem 
elektrycznym.

10.  PN-HD 60364-4-443:2006 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych – Ochrona 
dla zapewnienia bezpieczeństwa - Ochrona przed przepięciami – Ochrona przed 
przepięciami atmosferycznymi lub łączeniowymi.

11. PN-HD 60364-4-444:2010 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych – Ochrona 
dla zapewnienia bezpieczeństwa - Ochrona przed przepięciami – Ochrona przed 
zakłóceniami elektromagnetycznymi (EMI) w instalacjach obiektów budowlanych.

12. PN-IEC 60364-4-473:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych – Ochrona 
dla zapewnienia bezpieczeństwa - Stosowanie środków ochrony zapewniających 
bezpieczeństwo - Środki ochrony przed prądem przetężeniowym.

13. PN-IEC 60364-4-482:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych -Ochrona 
dla zapewnienia bezpieczeństwa - Dobór środków ochrony w zależności od wpływów 
zewnętrznych - Ochrona przeciwpożarowa.

14. PN-HD 60364-5-51:2006 Nr sprawy: EDZ-ZP-1/2014 Instalacje elektryczne w obiektach
budowlanych - Dobór i montaż wyposażenia elektrycznego - Postanowienia ogólne.

15. PN-IEC 60364-5-52:2002 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych - Dobór i 
montaż wyposażenia elektrycznego - Oprzewodowanie.



16. PN-IEC 60364-5-53:2000 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych - Dobór i 
montaż wyposażenia elektrycznego - Aparatura łączeniowa i sterownicza.

17. PN-IEC 60364-5-53:2000 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych - Dobór i 
montaż wyposażenia elektrycznego - Aparatura rozdzielcza i sterownicza.

18. PN-HD 60364-5-54:2007 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych - Dobór i 
montaż wyposażenia elektrycznego - Uziemienia i przewody ochronne.

19. PN-HD 60364-5-56:2010 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych - Dobór i 
montaż wyposażenia elektrycznego - Instalacje bezpieczeństwa.

20. PN-IEC 60364-5-523:2001 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych - Dobór i 
montaż wyposażenia elektrycznego - Obciążalność prądowa długotrwała przewodów.

21. PN-HD 60364-5-534:2009 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych - Dobór i 
montaż wyposażenia elektrycznego - Urządzenia do ochrony przed przepięciami.

22. PN-IEC 60364-5-537:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych - Dobór i 
montaż wyposażenia elektrycznego - Aparatura rozdzielcza i sterownicza – Urządzenia
do odłączania izolacyjnego i łączenia.

23. PN-HD 60364-5-54:2007 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych - Dobór i 
montaż wyposażenia elektrycznego - Układy uziemiające i połączenia wyrównawcze 
instalacji informatycznych.

24. PN-HD 60364-5-551:2010 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych - Dobór i 
montaż wyposażenia elektrycznego - Inne wyposażenie - Niskonapięciowe zespoły 
prądotwórcze.

25. PN-EN 61439-1:2011 Rozdzielnice i sterownice niskonapięciowe - Część 1: 
Postanowienia ogólne.

26. PN-EN 61439-2:2011 Rozdzielnice i sterownice niskonapięciowe - Część 2: 
Rozdzielnice i sterownice do rozdziału energii elektrycznej.

27. PN-HD 603 S1:2006 Kable elektroenergetyczne na napięcie znamionowe 0,6/1 kV.
28. PN-HD 603 S1:2006/A3:2009 Kable elektroenergetyczne na napięcie znamionowe 

0,6/1 kV.
29. PN-HD 603 S1:2006/Ap1:2007 Kable elektroenergetyczne na napięcie znamionowe 

0,6/1 kV.
30. N SEP-E-0002 Sieci elektroenergetyczne niskiego napięcia. Ochrona 

przeciwporażeniowa.
31. N SEP-E-0004 Elektroenergetyczne linie kablowe.

11.2. Ustawy.
- Ustawa z dnia 16 kwietnia 2004 r. o wyrobach budowlanych (Dz. U. z 2004 r. Nr 92, poz. 

881).
- Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo budowlane (Dz. U. z 2003 r. Nr 207, poz. 2016 z 

późn. zmianami).

11.3. Rozporządzenia.
- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 02.09.2004 r. w sprawie szczegółowego 

zakresu i formy dokumentacji projektowej, specyfikacji technicznych wykonania i odbioru 
robót budowlanych oraz programu funkcjonalno-użytkowego (Dz. U. z 2004 r. Nr 202, 
poz. 2072, zmiana Dz. U. z 2005 r. Nr 75, poz. 664).

- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 26.06.2002 r. w sprawie dziennika budowy, 
montażu i rozbiórki, tablicy informacyjnej oraz ogłoszenia zawierającego dane dotyczące 
bezpieczeństwa pracy i ochrony zdrowia (Dz. U. z 2002 r. Nr 108, poz. 953 z późniejszymi
zmianami).

- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 11 sierpnia 2004 r. w sprawie sposobów 
deklarowania zgodności wyrobów budowlanych oraz sposobu znakowania ich znakiem 
budowlanym (Dz. U. z 2004 r. Nr 198, poz. 2041).

- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z 11 sierpnia 2004 r. w sprawie systemów oceny 
zgodności, wymagań, jakie powinny spełniać notyfikowane jednostki uczestniczące w 
ocenie zgodności oraz sposobu oznaczenia wyrobów budowlanych oznakowania CE (Dz. 
U. Nr 195, poz. 2011).



11.4. Inne dokumenty i instrukcje
- Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych (tom I, część 4) 

Arkady, Warszawa 1990 r.
- Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlanych ITB część D: Roboty 

instalacyjne. Zeszyt 1: Instalacje elektryczne i piorunochronne w budynkach 
mieszkalnych. Warszawa 2003 r.

- Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlanych ITB część D: Roboty 
instalacyjne. Zeszyt 2: Instalacje elektryczne i piorunochronne w budynkach użyteczności 
publicznej. Warszawa 2004 r.

- Specyfikacja techniczna wykonania i odbioru robót budowlanych. Wymagania ogólne.
- Kod CPV 45000000-7. Wydanie II, OWEOB Promocja - 2005 r.
- Poradnik montera elektryka WNT Warszawa 1997 r.


